
CRAL INPS VENEZIA  

Verbale n. 1/2010 del CRAL INPS VENEZIA  
del giorno: 08.1.2010 

 

 
Pag. n. 1 

 

Firma del Presidente Firma del Segretario 
                   MANUELA BERLIRI GISELLA RUOCCO 

 
 

 

 

 

Il giorno 08/01/2010, alle ore 14,30, presso l’abitazione della Sig.ra Patrizia Da Venezia, si è riunito il 
Consiglio Direttivo.  
La posizione degli invitati è la seguente: 
 
 
CD BARES ANNAMARIA  P  
CD BERLIRI MANUELA  P  
CD DA VENEZIA PATRIZIA  P  

CD FORTUNI DORALICE  P  
CD LORIS LAI  AG  
CD MAGNANINI MARIELLA  P  
CD RUOCCO GISELLA  P  
CD BUCELLA MIRIAM  AG  
CS BORTOLETTI FEDORA    
CS FOSSA MARILENA    
CS SCALABRIN LORIS    
     
. 
Riferimenti: 
 
CD CONSIGLIO DIRETTIVO 
CS COLLEGIO DEI SINDACI 
P PRESENTE 
AG ASSENTE GIUSTIFICATO 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

 
1. Programma attività 2010 
2. Nuovo spazio CRAL /Account per i consiglieri pensionati 
3. Buoni mobilità 
4. Consulente commercialista 
5. Adesione al circolo e distribuzione bollini FENAC 
6. varie ed eventuali 

 
 
OGGETTO: 1 –  Programma attività 2010 
 
Si allega al presente verbale un elenco delle attività sociali previste per il nuovo anno e il preventivo 
spese. (allegati 1 e 2). Per quanto riguarda i viaggi entro la metà di febbraio saranno disponibili tutti i 
programmi ed i relativi costi, in modo  che i Soci possano comunicarci il loro interesse e permetterci di 
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realizzare solo quelli ai quali la maggioranza ha aderito. Si delibera, intanto,  il viaggio di febbraio in 
Romagna (allegato 3)  e il viaggio per marzo in Maremma (allegato 4). 
 
OGGETTO: 2 – Nuovo spazio CRAL 
 
Come già segnalato nel verbale 10/2009, punto 2, per le nuove esigenze del Direttivo costituito dal 
2010 principalmente da colleghi pensionati, si è provveduto ad inoltrare le richieste deliberate, alla 
Direzione Regionale. Quest’ultima ha concesso al CRAL l’utilizzo della stanza accanto alla segreteria 
(5^ piano/stabile della direzione regionale) e nel corso del prossimo mese di febbraio si provvederà al 
trasloco della segreteria amministrativa nei nuovi locali. Sempre in occasione del trasloco la segreteria 
chiuderà i prestiti dal 1° al 15 febbraio giorni nei quali sarà effettuato l’inventario di tutto i materiale 
di prestito. Invitiamo i Soci a riconsegnare  tutto il materiale entro lunedì 1° febbraio, anche 
depositandolo nell’armadio a disposizione al quarto piano della Sede provinciale.  
Inoltre, sono state concesse le autorizzazioni affinché i consiglieri pensionati abbiano un proprio 
account dal quale accedere alla rete intranet dell’Istituto e il CRAL abbia una casella di posta 
elettronica in ambiente  lotus notes. Tale casella è: CRAL.Venezia per i colleghi che inoltrano 
richieste con la posta interna e cral.venezia@inps.it per i colleghi e i pensionati che utilizzano la posta 
elettronica esterna.  Dal mese di febbraio tutte le adesioni e le comunicazioni al CRAL al di fuori 
dell’orario di apertura della Segreteria, dovranno pervenire unicamente attraverso questo canale che 
sarà quotidianamente visionato.  
 
OGGETTO: 3 – Buoni mobilità 
 
Come già detto nel precedente verbale, il CRAL ha acquistato i nuovi buoni mobilità da distribuire ai 
Soci. Nel corso del mese di febbraio presso la Sede Regionale si svolgerà un incontro per spiegarne 
l’uso e per la distribuzione. 
 
OGGETTO: 4 – Consulente commercialista 
 
Si delibera la consultazione di un consulente commercialista affinché affianchi i Consiglieri nella 
gestione degli adempimenti fiscali ed amministrativi.  
 
OGGETTO: 5 – Adesione al circolo e distribuzione bollini FENAC  
 
La quota sociale annuale resta fissata in € 15,00. I Soci pensionati che volessero aderire al Circolo 
sono pregati di versarla entro il 15/02. 
 
OGGETTO: 6 – varie ed eventuali 
 
Nel corso del mese di febbraio verrà organizzato un incontro con i responsabili dei CRAL INPS della 
nostra regione, per uno scambio di idee e per organizzare delle attività congiunte.  
 

mailto:cral.venezia@inps.it


 
Fond. RIO NUOVO 3519/I –Tel. 041/5217137- cralive@libero.it 

 

PROGRAMMA  ANNO  2010 
 

1. MOSTRE E VISITE GUIDATE 
 

Marzo: Ca’ Dei Carraresi Treviso “I segreti della città 
proibita” 
Aprile : Museo S. Giulia/Brescia ”Origine e misteri delle 
civiltà dell’oro” 
Aprile  Casa Giorgione Castelfranco V.to: “Giorgione” 
Maggio: Venezia: Punta della dogana e fondazione 
Vedova 
Maggio Palazzo dei Diamanti/Ferrara “Da Braque a 
Kandisky a Chagall” 
Altre manifestazioni da deliberare  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

2. VIAGGI 
14/15 febbraio:Carnevale in Romagna 
19 – 21 marzo: Nel cuore della Maremma 
19 -26 aprile: La Tunisia Romana e le oasi 
31 maggio – 2 giugno: I laghi di Plitvice 
8/15 luglio: La verde Irlanda 
31 Ottobre/7 novembre:Egitto e crociera sul Nilo 

 
 
 
 
 

3. SPETTACOLI e GITE GIORNALIERE 
 

Marzo: Firenze e spettacolo del Cirque du soleil 
Aprile: “La bella e la Bestia” a Milano 
Giugno: GARDALAND 
Agosto:Festival pucciniano in Toscana 13/14 
agosto 
Altre gite in corso di definizione 

 
 
 
 

 
4. CASE PER VACANZE 

 Estate:  
MARE: appartamenti a Jesolo / Lignano  
MONTAGNA          a Sappada     
  
Inverno: appartamento in montagna  a Sappada 
/Falcade 

 
 
 
 
 
5.  CORSI 

Conversazioni in lingua inglese (con insegnante 
madrelingua) 
 
Altri corsi da definire 

  
 

 
 

 
6. ATTIVITA’ CULTURALI  
 

Abbonamenti teatrali 
Acquisto e vendita biglietti a prezzo agevolato  
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Venezia, lì 08 gennaio 2010                 
 
A TUTTI I SOCI 
 
                            Il Direttivo comunica ai Soci  
 
Che nella riunione del 08.01.2010 il Consiglio ha deliberato il 
preventivo delle spese da sostenere per l’anno 2010: 
 
1. SETTORE CULTURALE 

• Acquisto libri        €   1.000,00 
• Acquisto cd         €   1.000,00 
• Acquisto DVD         €   1.500,00 
• Partecipazione a mostre       €   1.000,00 
• Spettacoli teatrali, concerti, etc.     €      400,00 
• Corsi         €      300,00 

 
2. SETTORE SPORTIVO       €     500,00 
 
3. LOCAZIONE APPARTAMENTI MARE/MONTAGNA €    500,00 
 
4. SETTORE RICREATIVO        €   1.000,00 
 
5. SETTORE VIAGGI        €   2.500,00 
    
6. SPESE DI GESTIONE   

a)Spese bancarie, tasse, imposte    €   1.800,00 
 telefono, spese postali 
 
7. ACQUISTO BENI STRUMENTALI     €   1.000,00 
 
8. RAPPRESENTANZA       €   1.500,00 
 
9.  VARIE ED EVENTUALI       €     600,00  
 
     TOTALE  SPESE PREVISTE     €  14.600,00 
 

Il Segretario 
(Gisella Ruocco) 
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CARNEVALE 
IN ROMAGNA    
 

14/15 febbraio (2 giorni/1 notte in pullman) 

Quote:  
Soci e fam.    €  149,00    
Aggregati       €  169,00 
Supplemento singola €      10,00  
 
La quota comprende: 
 

• Viaggio a/r in pullman gran turismo 
• Hotel 3*** a Riccione in camere doppie con bagno 
• Tutti i pasti come da programma 
• Bevande incluse 
• Ingresso + visita guidata alla mostra “Da Gauguin a 

Rembrandt a Picasso” a Rimini 
• Cena e serata danzante a Gradara 
• Ingresso + visita guidata al Castello di Gradara 
• Visita guidata a Mondaino con degustazione del formaggio di 

Fossa 
• Visita guidata a Montegridolfo con degustazione olio nostrano 
• Pranzo del secondo giorno in agriturismo 
• Omaggio ai partecipanti 
• Accompagnatore  

 
 
Prenotazioni impegnative entro mercoledì 20 gennaio con la 
compilazione dell’apposita scheda ed il versamento di una 
caparra di € 50,00 per ogni partecipante.  Il viaggio verrà 
realizzato in presenza di almeno 35 richieste. 
Le prenotazioni saranno considerate valide solo se accompagnate dal versamento della caparra 
confirmatoria. Tale caparra non sarà restituita a quanti rinunceranno al viaggio dopo la data 
fissata per il termine delle prenotazioni. I Soci pensionati o i dipendenti assenti dal servizio che 
intendono prenotare telefonicamente possono effettuare il versamento della caparra con 
bonifico bancario (IBAN: IT 77 M 03015 03200 000003354978  INTESTATO BERLIRI BARES 
FORTUNI 



 
 e telefonare in segreteria Cral nei giorni previsti comunicando gli estremi del loro bonifico o 
inviare e-mail a cralive@libero.it).   
 

PROGRAMMA 
Domenica 14 Febbraio:  
Arrivo in mattinata al casello di Riccione, incontro con accompagnatore e trasferimento  visita della Vallata del Conca:  
MONDAINO E MONTEGRIDOLFO .. due meravigliosi borghi medievali della Signoria dei Malatesta .. a 
Mondaino visiteremo il centro storico e il suggestivo MULINO DELLE FOSSE dove nasce il pregiato FORMAGGIO 
DI FOSSA (degustazione inclusa.. tra i versi della Divina commedia di Dante Alighieri !! ), mentre a Montegridolfo 
passeggeremo tra le eleganti vie del cassero e poi visiteremo il rinomato FRANTOIO RENZI, pluripremiato dalla 
Regione Emilia Romagna per le proprietà organolettiche (degustazione inclusa di olio e altri prodotti tipici). 
 
Al termine trasferimento in hotel (NELSON *** di Riccione) e sistemazione nelle camere riservate.  
PRANZO IN HOTEL  con menù a tema (a sorpresa !) 
 
Ore 17.00 circa partenza per Gradara .. che in questo magico giorno è la capitale dell'amore !! Visita guidata del 
centro storico e della Rocca durante l'evento GRADARA D'AMARE !!   
 
Per le coppie di innamorati o single in cerca dell’anima gemella, il divertente e intrigante percorso “Sulle tracce 
dell’Amor Cortese”, un’esclusiva visita guidata al borgo e alla rocca di Gradara 
Un modo originale e divertente per trascorrere un felice San Valentino ... Non mancherà  lo spettacolo pirotecnico 
“Cuori infuocati” che  accende la Torre dell’orologio, e si infiammando i cuori! 
Potrete partecipare anche al concorso “La più bella dedica d’amore ”: la coppia che, ispirata da cupido in persona, 
scriverà le dedica d'amore più bella e intensa vincerà una cena nei ristoranti di Gradara. 
Chiunque desideri lasciare la propria dedica la dovrà gettare nel “Pozzo dell'Amore” che verrà allestito per 
l’occasione nel centro storico di Gradara. 
 
Per CENA trasferimento a piedi al ristorante HOSTARIA DEL CASTELLO di Gradara .. con MENU' dedicato a     
S. Valentino e musica dal vivo e animazione per ballare e divertirsi insieme !!  
Rientro in hotel e pernottamento. 
 
Lunedì 15 Febbraio:  
Colazione in hotel, ore 9.00 trasferimento a RIMINI, breve visita guidata del centro storico  
Dal meraviglioso centro storico cinto dalle antiche mura medioevali, dall’Arco d’Augusto, piazza Tre Martiri, al 
Tempio Malatestiano di Leon Battista Alberti, all’interno del quale è conservato uno dei massimi capolavori di Piero 
della Francesca….Ponte di Tiberio, piazza Cavour 
 
Al termine  (ore 10.45 e 11.00)  Ingresso diviso in due gruppi + visita guidata alla meravigliosa  MOSTRA "DA 
REMBRANDT A GAUGUIN A PICASSO" a Castel Sismondo di Rimini.  “L’incanto della pittura” un evento 
assolutamente unico reso possibile dalla temporanea chiusura del Museum of Fine di Bosto n. 65 capolavori da 
Rembrandt a Velasquez, Tiepolo, Cézanne, Van Gogh, Picasso, Monet, Manet, Matisse e tanti altri tra i più 
ammirati delle magnifiche “Raccolte d’arte Europea”.  

PRANZO IN AGRITURISMO (Villa i Tramonti) a Saludecio. 
Partenza per il rientro nel pomeriggio. 
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NEL CUORE DELLA MAREMMA: 

viaggio attraverso la civiltà del tufo 
19/20/21 marzo (3 giorni/2 notti- viaggio in pullman) 

Quote:  
Soci e fam.    €  249,00    
Aggregati      €  289,00 
Supplemento singola €      36,00  
 
La quota comprende: 
 

• Viaggio a/r in pullman gran turismo 
• Sistemazione in villaggio termale con trattamento di prima 

colazione e cena e possibilità di accesso alla piscina termale  
• 3 pranzi in ristorante come da programma 
• Bevande incluse 
• Tutti gli ingressi e le visite guidate previste dal programma 
• Conferenza serale dal titolo “Noi Etruschi” presso l’Antica Pieve 

di Santa Maria dell’Aquila 
 

 



Prenotazioni impegnative entro lunedì 15 febbraio con la 
compilazione dell’apposita scheda ed il versamento di una 
caparra di € 50,00 per ogni partecipante.  Il viaggio verrà 
realizzato in presenza di almeno 35 richieste. 
Le prenotazioni saranno considerate valide solo se accompagnate dal versamento della caparra 
confirmatoria. Tale caparra non sarà restituita a quanti rinunceranno al viaggio dopo la data 
fissata per il termine delle prenotazioni. I Soci pensionati o i dipendenti assenti dal servizio che 
intendono prenotare telefonicamente possono effettuare il versamento della caparra con 
bonifico bancario (IBAN: IT 77 M 03015 03200 000003354978  INTESTATO BERLIRI BARES 
FORTUNI  e telefonare in segreteria Cral nei giorni previsti comunicando gli estremi del loro 
bonifico o inviare e-mail a cral.venezia@inps.it o e-mail lotus a CRAL.Venezia).   
 

PROGRAMMA 
1° GIORNO: “Il Monte Amiata tra Storia e Natura”. Visita Guidata a SANTA FIORA ed al MONTE AMIATA 
 
Partenza da Venezia e da Mestre ed arrivo in zona in mattinata. Qundi inizieremo la salita verso la Vetta del Monte 
Amiata dove alle ore 13,00 ci fermeremo per il pranzo in un ristorante nella zona del “Prato della Macinaie”.  
Nel contesto naturalistico del centro Italia il monte Amiata occupa un ruolo di grandissima importanza perché la sua struttura geomorfologica, 
costituita da una roccia trachitica, consente alla vegetazione di poter vivere fino alla vetta. L’uomo ha popolato ed usato questa montagna fin 
dall’antichità e gli Etruschi furono i primi ad estrarre il mercurio dai quei grandi bacini minerari rimasti in uso fino al secolo scorso. 
 
Dopo pranzo incontro con la guida e partenza per SANTA FIORA, città le cui origini si perdono in epoca etrusca, ma 
fu soltanto durante il medio evo che la potente famiglia degli Aldobrandeschi decise di costruirvi un poderoso castello. 
Alla fine del XIV secolo la contea passò in eredità alla famiglia Sforza la quale decise di mettere in opera la 
ristrutturazione della fortezza e di numerosi palazzi per trasformare la città in un gioiello architettonico degno del rango 
tipico di una così potente famiglia. Durante la seconda metà del XV secolo gli Sforza incaricarono il famoso ceramista 
Andrea delle Robbia di realizzare una pregevole serie di ceramiche policrome per decorare la pieve romanica della città. 
Durante il nostro itinerario attraverso il bellissimo centro storico andremo a visitare: Il Palazzo Sforza (XVI sec) che 
domina la piazza; I resti del Castello Aldobrandesco (XI sec.) inglobati nel palazzo Sforza; La bellissima Pieve delle 
Sante Flora e Lucilla (XIII - XIV sec.) all’interno della quale si conservano le pregevoli terrecotte realizzate dal 
grandissimo ceramista fiorentino Andrea della Robbia alla fine del 1400; La Porta del Porgo, oltrepassata la quale 
raggiungeremo le sorgenti del Fiume Fiora e la piccolissima chiesa della Madonna della Neve. 
 
Arrivo alle Antiche Terme di Sorano, sistemazione negli alloggi e possibilità di BAGNO NELLA PISCINA 
TERMALE  
L'acqua del tipo magnesiocalcica sgorga alle sorgenti ad una temperatura di 37,5° e le sue proprietà benefiche erano note fino dall'antichità ed oggi 
come allora è possibile immergervisi per bagni rilassanti nella cornice unica del Residence Terme di Sorano. Il Residence è dotato di un proprio 
centro benessere dove personale qualificato è a disposizione degli ospiti per soddisfare tutte le loro esigenze e di un punto ristoro. 
 
h. 19,30 cena 
h. 21,00: PITIGLIANO: Torciata di S. Giuseppe   
 
2° GIORNO: “Gli Etruschi e le Colline Maremmane”. Visita Guidata Full Day a SOVANA SATURNIA e 
MONTEMERANO. 
 
Questo itinerario giornaliero ha l’intento di condurre i visitatori alla scoperta di due importanti borghi, dove si 
conservano bellezze di raro pregio che rappresentano una discreta fetta di storia del centro Italia. Al mattino incontro 
con la guida e trasferimento in pullman a SOVANA ed inizio del programma con la visita al borgo medievale ed alla 
necropoli etrusca di questo singolare paesino di antichissime origini che ostenta ancora evidenti tracce di un passato 
veramente illustre. Di chiare origini etrusche, Sovana fu molto importante nel Medioevo, quando, sotto la guida della 
potente famiglia "Aldobrandeschi", ha rappresentato il bene ed il male di buona parte della Maremma. Oggi è un 
piccolo borgo rurale, ma a testimoniare la sua illustre storia restano i pregevoli monumenti etruschi e medievali. 
Durante il nostro percorso vedremo: La Cattedrale di San Pietro (XI – XII sec.) ritenuta la più importante  
costruzione romanica della Maremma. La Chiesa di Santa Maria (XII -XIII sec.): conserva una serie di interessanti  
affreschi di scuola senese ed un pregevole "Ciborio" dell'800, unico in Toscana. Piazza del Pretorio con i suoi raffinati 
Palazzi che per forme, decorazioni e bilanciamento degli spazi architettonici è ritenuta una delle più belle d'Italia. 
La ricchissima Necropoli Etrusca che circonda il paese, dove vedremo alcune fra le più importanti Tombe 
Rupestri d'Etruria (IV-III-II sec. a.C.) singolarmente scavate dalla viva roccia tufacea, senza aggiunta di 
materiali costruttivi estranei. Durante l’itinerario nella Necropoli  cammineremo all’interno delle più famose VIE 
CAVE ETRUSCHE (Poggio Prisca – Cavone) e ne potremo ammirare il fascino e le particolarità storiche ed 
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archeologiche. 
Alle ore 13,00  pranzo in ristorante a Sovana  
Nel Pomeriggio partenza per SATURNIA, famosissima città d'origine etrusca, che in epoca romana divenne un 
importante posto di transito lungo la Via Clodia e fu meta di numerosi scrittori latini che ci hanno lasciato abbondanti 
testimonianze. Il suo borgo presenta ancora grandi tracce storiche di questo passato e durante il nostro itinerario 
vedremo: la Porta Romana ed i resti delle mura etrusche a blocchi isodomi; Il Selciato della Via Clodia (età imperiale); 
Il "Bagno Secco" ovvero una vasca termale ormai prosciugata che si suppone facesse parte di una villa romana (età 
imperiale). 
Ultimata la visita di Saturnia proseguiremo per MONTEMERANO , piccolo paese ricco di storia e di tradizioni che 
lungo i suoi suggestivi vicoli mostra ancora l’importanza storica di un tempo. Durante l’itinerario ci inoltreremo lungo 
queste piccole stradine ed attraverso il loro tortuoso procedere andremo a visitare: la Piazza del Castello con le sue 
suggestive case del borgo ritratte dai più famosi pittori paesaggisti contemporanei; le porte difensive di epoca senese; 
La famosa Chiesa di San Giorgio (1434) autentico gioiello di architettura medievale dove si conserva una 
importantissima raccolta di opere pittoriche e scultoree attribuite ai più importanti maestri della scuola senese del XV 
secolo. (Sano di Pietro, Vecchietta, Andrea di Niccolò ecc. ecc.) 
 
Visita ad una cantina della zona e rientro alle Terme di Sorano                                 
Cena presso l'antica Pieve di Santa Maria dell'Aquila 
Esattamente al centro del villaggio si erge l'antica Pieve denominata Santa Maria 
dell'Aquila. Oggetto di un accurato restauro ad opera della società Antiche Terme Acqua di 
Sorano, al fine di riportarne alla luce il valore storico/artistico, rappresenta il cuore del 
residence. Al suo interno è possibile organizzare meeting, cerimonie e mostre. Vicino ad 
essa, poco più in alto scaturisce da secoli una sorgente di acqua calda a 37° denominata 
bagno di S .Maria dell'Aquila. 
 
Dopo cena: Conferenza: “ NOI …ETRUSCHI ” 
La serata è il proseguimento della Visita Guidata del  giorno. Il titolo volutamente 
provocatorio sottintende che il filo conduttore della serata sarà la ricerca delle 
testimonianze etrusche che paradossalmente ancora si trovano nella nostra cultura 
contemporanea. Prendendo spunto da quello che abbiamo visitato durante il nostro 
itinerario a Sovana ci inoltreremo nel mondo etrusco spaziando attraverso la storia, la 
religione, gli usi, i costumi e tutti gli altri aspetti legati alla vita reale di questa incredibile 
civiltà. La fonetica ci aiuterà a capire la lingua etrusca, la genetica ci aiuterà a trovare 
correlazioni con le popolazioni moderne, la geologia ci aiuterà a capire la religione ed i sistemi di culto, ed infine la matematica ci farà comprendere 
le loro regole architettoniche. Spazieremo dalla musica, all’abbigliamento, dalla danza alle attività sportive e scopriremo la enorme quantità di 
testimonianze etrusche che ancora oggi affiorano prepotentemente nella tanto ostentata cultura di “noi… Etruschi” moderni. La serata trascorrerà 
non come una fredda lezione frontale, ma come una calda chiacchierata tra amici. 
 
3° GIORNO: “Il medioevo e la Civiltà del Tufo”. Visita Guidata a SORANO e PITIGLIANO 
 
Questo itinerario si svolge nella così detta Maremma Rupestre, in un contesto paesaggistico dove l’opera dell’uomo non 
ha ancora sovvertito l’ordine imposto da Madre Natura. La nostra visita di Sorano e Pitigliano sarà pertanto un excursus 
storico naturalistico che ci consentirà di parlare di storia e di archeologia, ma anche leggende, folklore, e tradizioni 
popolari che ancora fanno parte integrante di un sistema culturale difficilmente paragonabile ad altri. 
Al mattino incontro con la guida e trasferimento in pullman a SORANO. La particolarità di questo paese è legata  
innanzi tutto alla suggestiva posizione strategica che occupa, tanto forte nell'aspetto difensivo quanto sublime dal punto 
di vista estetico. Originatosi in epoca etrusca, Sorano fu una discreta città romana e nel medioevo la famiglia 
Aldobrandeschi decise di costruirvi una poderosa fortezza. Il lustro della cittadina crebbe ancor più nel rinascimento, 
quando la famiglia Orsini ne andò a potenziare la già inespugnabile fortezza. Fu proprio in Italia. Durante la nostra 
passeggiata lungo gli stretti vicoli di Sorano visiteremo: la Fortezza Orsini (XI-XII sec. con rifacimenti del XV- XVI 
sec.) - visita esterna; la Chiesa di San Niccolò ( XIII-XIV sec.); il Palazzo Comitale (XIII - XIV sec.) antica residenza 
dei conti Orsini a Sorano; il Masso Leopoldino (XVIII sec.) sperone tufaceo naturale che i soranesi scolpirono e 
levigarono a mano per impedire che crollasse sulle case sottostanti - visita Esterna.  
Visita di PITIGLIANO, altro importante paese singolarmente arroccato ad occupare la sommità di un impervio 
sperone tufaceo che lo rende unico dal punto di vista paesaggistico. Benché di origine etrusca e notevolmente 
importante nel medioevo, Pitigliano deve il suo assetto urbanistico alla rinascimentale famiglia Orsini che dopo aver 
ereditato il castello, provvide alla sua completa ristrutturazione ed alla costruzione di buona parte degli edifici che 
vedremo durante il nostro itinerario: L’Acquedotto Mediceo; il Palazzo Orsini (del XI-XII sec. ma completamente 
ristrutturato nel XVI sec.); la Cattedrale dei SS. Pietro e Paolo (1509) completamente rifatta in stile barocco. La Chiesa 
di San Rocco (XIV sec.); la Porta " di Sovana " ed i resti delle mura difensive etrusche a blocchi isodomi; la Sinagoga 
ed il quartiere ebraico di Pitigliano; testimonianze chiare del grande passato ebraico di questa cittadina e di quella 
grande comunità che nel ‘700 gli fece guadagnare il nome di “Piccola Gerusalemme”. 
Pranzo in ristorante a PITIGLIANO 
Nel pomeriggio partenza per il rientro a Venezia 
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